



"A férfiak nem hímsoviniszták"

2010. december 01., szerda, 09:30 • **Utolsó frissítés:** 13 órája

Szerző: hvg.hu

Várhatóan parázs vitát kavart majd Szatosi Kanazawa, az evolúcióval foglalkozó pszichológus kutatása, amelyben a címben olvashatóhoz hasonló, kényelmetlen, politikailag egyáltalán nem korrekt, kutatásaival alátámasztott igazságokat mutat be. Lássuk, milyen megrökönyítő kijelentésekre kell felkészülni.

A *Ten Politically Incorrect Truth about Human Nature* (Tíz politikailag inkorrekt igazság az emberi természetről) című könyv szerzőjének gondolatai tűnhetnek akár „erkölcstelennek, sértőnek, illetve ellentmondhatnak ideáljainknak”, ám a London School of Economics kutatója szerint igazságtartalmukhoz nem fér kétség, mivel olyan tudományos bizonyítékokkal támasztotta alá őket, amelyeket a könyv 2007-es megjelenése óta is folyamatosan gyűjtött – írja a *The Independent* brit napilap. Most a *Reproductive Sciences* című szakfolyóiratban teszi közzé legújabb felfedezéseit.

Kanazawa már hozzászokhatott, hogy provokatív teóriáit feldühödött tiltakozók támadják, a kutató szerint azonban „akár szeretjük, akár nem, az emberi természet egyszerűen távolról sem nevezhető politikailag korrektnek”. Lássuk, milyen kérdéseket boncolgat a tudós most megjelenő munkájában.

A szép embereknek több lányuk van

A Trivers-Willard hipotézisként is ismert felvetés szerint, ha a szülőknek van olyan vonása, amelyet gyermekeikre átörökítve azok jobban járnak, ha egyik, vagy másik nemhez tartoznak, gyakrabban fordul elő, hogy az „előnyösebb” nemhez tartozó gyermek születik.

Kanazawa szerint a férfiak esetében – evolúciós szempontból – a vagyon, a státusz és a hatalom határozza meg, hogy mennyire jó társ válhat az illetőből, míg a nőknél ez a fiatalság és a fizikai vonzerő.

„A fizikai vonzerőnek, bár általánosan nézve pozitív vonás, jóval nagyobb szerepe van a nők reprodukciós sikerében, mint a férfiakéban” – magyarázta Kanazawa. „A hipotézis szerint ezért arra lehet következtetni, hogy a vonzó szülőknek gyakrabban születik lányuk, mint fiuk.”

Egy 1958-ban végzett felmérés során 17 000 hétéves gyermeket osztályoztak tanáraik külső megjelenésük alapján, majd 45 évvel később ugyanezen emberektől megkérdezték, milyen korú és nemű gyermekeik születtek. A *Reproductive Sciences*-ben megjelent tanulmány szerint a válaszadók alátámasztották a felvetést.

A liberálisok intelligensebbek a konzervatívoknál

Ugyanezen kutatás adataira alapozva Kanazawa idén márciusban közzétett egy tanulmányt a *Social Science Quarterly* című szakfolyóiratban: eszerint azoknak a felnőtteknek, akik „nagyon liberálisokként” jellemezték magukat, intelligenciahányadosuk átlagosan 106, míg ugyanez az érték csupán 95 a magukat „nagyon konzervatív” jelzővel illetők esetében.

„A gondolkodás és érvelés olyan előnyökkel ruházta fel őseinket, amelyeket az evolúciós szempontból újszerű problémák megoldása terén tudtak kamatoztatni, amely problémákra nem volt öröklött megoldásuk” – magyarázta a kutató. „Ennek eredményeként az intelligens emberek valószínűbb, hogy felismerik és megértik az újszerű helyzeteket és entitásokat, amelyek lehetnek akár emberi értékek, életmódot érintő kérdések, illetve különböző új választási lehetőségek.”

Az emberek evolúciósan konzervatívok, akiket családjuk és barátai érdekelnek leginkább. A liberális viselkedés, illetve a meghatározatlan számú, genetikailag hozzánk nem kapcsolódó idegennel fenntartott szorosabb kapcsolat evolúciós szempontból újdonságnak tekinthető. Ezért az intelligensebb gyerekek nagyobb valószínűséggel lesznek liberálisok Kanazawa szerint.

A legtöbb öngyilkos merénylő muszlim

Az öngyilkos merényletek nem mindig vallási motiváción alapulnak, ám ha a vallásnak köze van a terrorcselekményhez, mindig az iszlámról van szó. Kanazawa szerint ennek kevés köze van az iszlám tanításaihoz, vagy a politikához, kultúrához, embercsoportokhoz. A mozgatórugója sokkal inkább a szex, egészen pontosan annak hiánya.

A *Psychology Today*-ben megjelent tanulmányban Kanazawa úgy fogalmaz, hogy az iszlám egyik megkülönböztető jegye a többi világvalláshoz képest a többnejűség támogatása. Ennek eredményeként azonban olyan férfiak jelennek meg a társadalomban, akiknek „nem jut” egy feleség sem. A mártírokat a mennyországban váró 72 szűz ígérete ezért igen jelentékeny motivációs erő, amely a kutató szerint számos fiatal muszlim öngyilkos merénylőt visz rá egy-egy robbantás végrehajtására.

A férfiak a szőkét szeretik (a nők pedig szeretnének szőkék lenni)

Kanazawa szerint a szőke haj különlegessége, hogy megjelenése drámaian változik a kor előrehaladtával. A fiatal szőke kislányok haja gyakran bebarnul felnőttkorukra, ezért a férfiak számára a szőke haj a fiatalság jelképe. A férfiak pedig tudat alatt fiatalabb (ezért egészségesebb és termékenyebb) nők társaságát keresik.

Az emberek természetüknél fogva hűtlenek

Bár a poliandria (többférjűség) ritkaságszámba megy, a többnejűség a történelem folyamán több népcsoportnál is előfordul. Az olyan társadalmakban, ahol a gazdag férfiak jóval gazdagabbak szegény társaiknál, a nők (és gyermekeik) jobban járnak, ha „részt kaphatnak” egy gazdag férfitől, mintha egy szegény férfit sajátítanak ki. A gyakorlatban az iparosodott társadalmakban általánosabb a monogámia, mivel a

férfiak erőforrásokhoz való hozzáférésüket tekintve jobb lehetőségekkel indulnak, mint a középkorban élő őseik.

Akinek fia születik, kevésbé valószínű, hogy beadja a válópert

A fentiekben leírtak szerint egy férfi „értékét” házastársként vagyona, státusza és hatalma, míg egy nőét életkora és fizikai vonzereje határozza meg. Az apák számára fontosak a fiúk, mivel ők öröklik a vagyont, a státuszt és a hatalmat, de lánygyermek esetén a fiatalságot vagy a szépséget nehéz fenntartani. Az apa jelenléte ezért fontosabb a fiú, mint a lánygyermek számára – Kanazawa elmélete szerint.

Közös vonás figyelhető meg a zsenik és a bűnözők között

A bűncselekmények elkövetésére való hajlam a pubertáskor során tetőzik, majd gyorsan mérséklődik. Ez a görbe nemcsak a bűncselekményekre vonatkozik, hanem bármilyen mennyiségi mutatóval leírható emberi viselkedésre, amelyet az esetleges leendő élettársak megfigyelhetnek, illetve ami „költéses”, vagyis a (szexuális) versenytársak szempontjából megengedhetetlen. A társakért vívott küzdelemben a férfiak akár erőszakra is hajlamosak, de versenyszellemüket akár kreatív cselekményeken keresztül is kifejezhetik – vélekedik Kanazawa.

A férfiak kapuzárási pánikja a nőknek köszönhető

A középkorú férfiakat gyakran keríti hatalmába az úgynevezett kapuzárási pánik, amely a kutató szerint nem azért alakul ki, mert a szóban forgó férfiak elérik a negyvenes éveiket, hanem feleségük miatt.

„Az evolúciós pszichológia szempontjából egy férfi kapuzárási pánikja a felesége közelgő menopauzája miatt következik be” – magyarázta Kanazawa. „Ilyenkor a reprodukciós folyamataik befejeződnek, a férfiaknál pedig kialakul az igény, hogy fiatalabb (vagyis termékeny) nők társaságát keressék.”

A férfi politikusok mindent kockára tesznek egy kalandért

A hatalmat a kezükben tartó férfiak általában monogám módon házasodnak, de a többnejű férfiak példáját követve párosodnak. A férfiak tudatosan vagy tudat alatt ragaszkodnak a politikai hatalomhoz, hogy reprodukciós célból több nőhöz legyen „hozzáférésük” – fogalmaz a kutató.

A férfiak azért zaklatják a nőket, mert nem hímsoviniszták

A férfiak egymás között gyakran viszonyulnak egymáshoz gyalázkodó, sértő, megfélemlítő, vagy éppen megalázó módon. Ez Kanazawa szerint része a versenyhelyzetekre adott reakciójuknak. Ám a nőkkel sem bánnak másként, ha szexuálisan vagy egyéb módon zaklatják őket. A kutató szerint ez azért lehet, mert a férfiak nem különböztetik meg a két nem tagjait előnyösen vagy hátrányosan.

Ajánlom

138 recommendations. [Regisztráció](#) to see what your friends recommend.

Ezt már olvasta?

[Még négy van Dollyból, a klónozott bárányból »](#)

Close

© HVG Online Zrt. Minden jog fenntartva.